

«Сейфуллин окулары – 18(2): « XXI ғасыр ғылымы – трансформация дәуірі» халықаралық ғылыми - практикалық конференция материалдары = Материалы международной научно-практической конференции «Сейфуллинские чтения – 18(2): «Наука XXI века – эпоха трансформации » - 2022.- Т.III. Ч.I. – С.40-43

НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ ШОКАНА УАЛИХАНОВА

*Мусатаева М., студентка
2-курса*

Кукенова Г.А. ст.преп.

Казахский агротехнический университет им. С.Сейфуллина, г. Нур-Султан

На вершине вечно светлых звезд, оставивших неизгладимый след в различных научных кругах казахов, есть достойный сын казахской нации Шокан Уалиханов. При этом имени в сознании всплывают слова: «промелькнувший метеор», «феноменальное явление», «первый казахский учёный», «честнейшая и чистейшая личность», «первый киргиз, образованный по-европейски вполне», «превосходнейший человек». И это всё о нём, прожившем до обидного мало – 29 лет, но сумевшего столько сделать для своего народа и своей страны, сколько не под силу многим, прошедшим длинный жизненный путь. Шокан (Мухаммедханафия) Чингисулы Уалиханов – один из первых и талантливых представителей русской, просветительской культуры, родившихся в казахской степи во второй половине XIX века. Его ценные труды и мнения о философии, этнографии, истории, экономике, фольклоре, теории литературы - это произведения, которые заслуживают оценки целостной ценности нации.

В его таланте и перспективе научного исследования и искусства особое место занимает обучение в Омском Кадетском корпусе. При первом походе в кадетский корпус Шокан, не владеющий русским языком, за короткий срок овладевал более передовым языком. Особая способность Шокана привлекла к себе внимание друзей по кадетскому корпусу. Друзья Шокана, и прежде всего – Потанин – видели в нем большой литературный талант. Особо сильное влияние на него оказали преподаватели русского языка и литературы Костылецкий и учитель истории Гонсевский. Исследовательская способность Шокана проснулась, когда он учился в корпусе. Во время летних каникул он занимался написанием легенд, народных песен и поэм внутри страны. К примеру, среди первых научных исследований Шокана был эпос "Козы Корпеш-Баян Сулу". В 1852 году с помощью Костылецкого Шокан познакомился с выдающимся восточным исследователем, профессором Петербургского университета И. Н.Березиным. Березин приобрел образцы казахской устной литературы, собранные

Шоканом, "Козы Корпеш-Баян Сулу", а со своей стороны привлекал Шокана к изучению памятников древней письменности.

Одной из сфер деятельности Шокана считались труды о жизни и деятельности путешественников того периода. Это делает на него сильное впечатление. Он был нацелен на то, чтобы стать путешественником, в том числе и посетить Среднюю Азию.

В 1855 году Шокан посетил Центральный Казахстан, Жетысу и Тарбагатай. Он собирал материалы об истории и обычаях казахского народа, религиозных понятиях. После этого он написал такие труды как: «Тәңір (Бог)», «Қазақтардағы шамандықтың қалдығы (Остатки шаманства у Казахов).

В 1856 году Шокан участвовал в экспедиции по изучению Киргизской страны. Он собирал сведения об истории, этнографии киргизов и казахов Великого жуза. После этого он побывал в городе Кульджа и занимался историей Джунгарии.

В 1857 году вновь побывал в Киргизии. В ходе этих визитов были изданы «Очерки Джунгарии», «Записи о киргизах», «О видах казахской народной поэзии», «Дневник поездки на Иссык-Куль», «Дневники Иссык-Кульской поездки», «Западная провинция Китайской империи и город Кульджа». Очерки Джунгарии принесли Валиханову научную и литературную известность, на них обратили внимание европейские ученые, откликнулась иностранная печать, прежде всего немецкая [1]. В них много исторических, этнографических, археологических, фольклорных материалов. Поразительно, что эти дневники, написанные в двадцатилетнем возрасте, является плодом труда наблюдательного и эрудированного ученого, прекрасно знающего географию Тянь-Шаня и Семиречья, историю и быт, нравы и поэзию народов, населявших эти места с древних времен[2]. Все эти труды имеют большое значение в определении демократического, просветительского мировоззрения Шокана. Шокан знает эти турды как путь к развитию и перспективам общественной жизни. Также он развивает его в связи с ценностями и жизнью своего народа.

1858–1859 годы. Уалиханов совершил путешествие в Кашгарию под видом кокандского купца с торговым караваном проник в таинственный Кашгар. Всесторонне изучая незнакомую страну, собирая многочисленные коллекции и рукописи, он ежедневно, ежечасно подвергался риску быть разоблаченным и разделить участь второго Марко Поло европейца, побывавшего здесь, Адольфа Шлагинвейта, годом раньше обезглавленного в Кашгаре ходжей Валиханом-тюре[3].

Материалы «Кашгарской экспедиции» отражены в двух «Кашгарских дневниках», «Записках об организации поездки в Кашгар», «Описании пути в Кашгар...», «Об устройстве фактории в Кашгаре и о дорогах в Кашгар», многочисленных описаниях караванных путей разных маршрутов в Восточный Туркестан и внутри региона, таблиц торговых операций и т.д. Главную, исследовательскую часть материалов по Кашгарии представляет труд «О состоянии Алтышара, или шести восточных городов китайской

провинции Нан-Лу (Малой Бухарии) в 1858-1859 годах», содержащий обстоятельные географический обзор, исторический очерк страны, описание народонаселения, правительственной системы и политического состояние края, характеристику промышленности и торговли [4].

В Петербурге современники Валиханова – ученые, писатели и военные специалисты высоко оценили его труд о Кашгаре, считая его подлинным географическим открытием, трудом в высшей степени полезным для правительства и для науки, восполняющим пробелы европейских ученых-географов и востоковедов, - сведениями которых мы до селе руководствовались. Один из вариантов – «Краткое извлечение из описании Кашгарии и Алтышара» хранится в Центральном государственном военно-историческом архиве [3].

После легендарного путешествия в Кашгарию двадцатитрехлетний ученый за «замечательный географический подвиг» заочно был утвержден действительным членом Русского географического общества.

По вопросам литературы Шокан – ученый, который уже в то время высказал много новых отзывов. Что касается исследовательской работы «Виды казахской народной поэзии», то здесь Шокан тесно связан с литературой народа, его общественной, социальной жизнью. Особенно интересно, что он выделил народные черты казахской поэзии. Кроме того, он считает поэзию духовным спутником народа. «Нет ни одного важного события, ни одного замечательного человека, который не запомнился в старом самобытном быту народа. Один из них - импровизированные поэты и жыршы, кто-то из них оставил знаменитые сыбызгышы или кобызисты музыканты, не забывая о будущем поколении», - пишет он. А также он обращает внимание на силу искусства импровизации стихотворений кочевых народов.

Охват этнографических вопросов, рассматриваемых в трудах Ч. Валиханова, поражает своей широтой; научная обстоятельность заключений свидетельствует о глубине и разносторонности его познаний. Ценность материалов ученого заключается, прежде всего, в том, что он сам наблюдал, собирал сведения, а данные, почерпнутые из других источников, критически выверял[4].

Ш. Уалиханов занимался разработкой проблемы этногенеза коренного населения края - уйгуров, процесса сложения их в народность, первым выделил этнографические группы уйгуров. Приступая к изучению истории и этнографии уйгуров, Ш.Уалиханов считал необходимым уточнить название страны обитания этого народа. Сравнивая различные используемые названия в восточной и западной литературе, он пришел к выводу, что наиболее верным наименованием страны является Восточный Туркестан. Особое внимание в историческом очерке Ш.Уалиханов уделил истории покорения Восточного Туркестана цинами и национально-освободительной борьбе местного населения. X

Известно, что его научного наследия Шокана были написаны благодаря его экспедициям. В качестве путешественника Шокана

исследовали многие другие исследователи: А. С. Бейсенова, А. А. Литвинский, К. К. Стрелкова, т. Бекниязов и др. Литвинский изучает путешествия Валиханова в Иссык-Куль и Джунгарию, рассказывает о Шокане как о исследователе Центральной Азии. «Шокан универсал, его учетные материалы экспедиций характерны для комплексного изучения объектов. Его интересовали история, современное состояние народов - казахов, киргизов, уйгуров, отношения с соседями, быт и традиции», - пишет он.

Исторические познания Шокана сегодня стали основным объектом исследования. Д. Дулатова, Б. Сулейменов, Д. А. Моисеев, Н.Канафияулы, И. Шамшатулы рассматривают Шокана как историка-востоковеда, "в изучении истории народов, Шокан использовал устную литературу и письменные памятники" – предупреждает Д. Дулатова. Шокан подчеркивает, что он является основателем не только казахской, но и Киргизской историографии. Он высоко оценивается в научной литературе как этнограф, так как внес большой вклад в изучение духовной и материальной культуры народов. Эти исследования высоко оценивают В. П. Курылев, З. Еркимбеков, А. Конысбаева, Момынова и др. Этнографическое литературное наследие Шокана внесло огромный вклад в русскоязычное наследие. Научное наследие Шокана, как и мертвое, требует многочисленных исследований. Деятельность Уалиханова очень важна для каждого казахстанца. В своих работах он представил подробные данные о местных обычаях, экономическом устройстве жизни кочевых народностей, что очень важно и сейчас в современной культуре. Он смог собрать воедино разнообразную культуру казахов и представил своим современникам наиболее целостную картину народа [5].

"Только истинные знания не подозревают человека, он учит ценить жизнь, строить быт", - сказал Шокан. Жизнь Шокана Чингисовича была полна разных событий. За двенадцать лет деятельности он успел прослужить в царской армии, выполнить поручения разведывательного характера, провести научные исследования, а также заняться творчеством. Труды Шокана Уалиханова драгоценны для современности Казахстана, он сыграл значимую роль, выступая проводником при разрешении различных межнациональных и международных конфликтов. «Как блестящий метеор промелькнул над нивой востоковедения потомок киргизских ханов и в то же время офицер русской армии Чокан Чингизович Валиханов», — так Н. И. Веселовский от лица российских востоковедов признал великий талант казахского гения.

Исследования Ш. Уалиханова остаются актуальными по сей день, об этом свидетельствует тот факт, что современные востоковеды, этнологи, культурологи, изучающие историю и культуру Восточного Туркестана, обязательно используют его материалы и ссылаются на его труды [6].

Сегодня мы говорим о том, что в реализации "Рухани Жангыру" нам необходимо сформировать идентичность нации, а это возможно сделать, только понимая целостную картину, основа которой была заложена ученым и путешественником Шоканом Уалихановым.

Путешествия в таинственные места Азии и поездки в просвещенную Европу: во Францию и Германию, жизнь в Петербурге, непрекращающаяся исследовательская работа, научные сообщения, рукописи, акварели... Все это - подвиги исследователя, которые навсегда останутся в нашей истории.

Список использованной литературы

- 1 Дулатова. Д. «Чокан-историк». Алматы. 1976.
- 2 <http://school14rdn.edu.kz/files/almanah/al-manah-2.pdf>
- 3 Б.Кыстаубаев «Тайна Чокана Валиханова. Алматы – 2009.
- 4 Каримова Р.У. «О Кашгарской экспедиции Ч.Ч. Валиханова" [Текст] / Известия Национальной академии наук Республики Казахстан. Серия общественных и гуманитарных наук. 2014. -№1 (293).
- 5 https://vk.com/wall-100989654_1296
- 6 G.K. Rezuanova, A.Sh.Albekova, A.M. Muratbekova, G.A.Kukenova «Elective disciplines as means of professional competence of future teachers» [Text] / Life Science Journal – Scopus CJR 2021 (Thomson Reiter’s) 2014.